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ОСОБЛИВОСТІ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ ЗАКЛАДІВ
ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я

В сучасних соціально-економічних та політичних реаліях розвитку 
України галузь охорони здоров’я розглядається як один з пріоритетних 
напрямів реформування. Змінюються ідеологія здійснення медичної допомоги, 
фінансово-господарські та ринкові механізми в галузі охорони здоров’я та сама 
система охорони здоров’я загалом. Разом з цими змінами має бути впроваджена 
нова система управління закладами охорони здоров’я, що призведе до зміни 
системи управління персоналом цих інституцій.

Проблема управління персоналом в сучасних соціально-економічних 
реаліях є ключовою, оскільки управління персоналом будь-якої організації є 
одним з основних чинників її конкурентоспроможності. В системі охорони 
здоров’я виключно важлива роль відведена безпосередньо медичним кадрам, 
оскільки вони є основними суб’єктами надання медичної послуги населенню, 
отже, управління процесами формування та розвитку кадрів визнається 
пріоритетним завданням менеджменту в галузі охорони здоров’я [1].

Особливе місце, як вже було сказано вище, у системі надання медичної 
допомоги та послуг посідають медичні кадри. Сучасні принципи реформування 
галузі передбачають зміну концепції управління цими кадрами:

1) застосування кадрової політики та стратегії в рамках діяльності закладу 
охорони здоров’я. Кадрова політика є генеральним напрямом роботи з 
персоналом, який відображає сукупність принципів, методів, систему правил та 
норм у сфері роботи з персоналом, передбачає формування основних 
довгострокових напрямів роботи з кадрами організації. Кадрова стратегія 
визначається нами як загальний план дій у сфері менеджменту персоналу, який
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формується на основі кадрової політики та стратегії розвитку організації 
загалом. Отже, виходячи з вищенаведених визначень, ми бачимо, що 
основними цілями кадрової політики та стратегії є забезпечення оптимального 
балансу процесів оновлення та збереження кількісного та якісного складу 
персоналу закладів охорони здоров’я відповідно до потреб закладу, вимог 
законодавства та стану ринку праці медичних кадрів.

2) впровадження новітніх форм, систем та принципів оплати праці 
медичних працівників. Проблема оплати праці працівників сфери охорони 
здоров’я України є чи не найактуальнішою соціально-економічною проблемою, 
оскільки професія лікаря є найменш оплачуваною в Україні. Сьогодні постає 
необхідність докорінної зміни форм, систем та принципів оплати праці медичних 
працівників. Оплата праці медичних кадрів має передбачати встановлення 
винагороди за досягнуті результати понад встановленого заробітку [2]. Таким 
чином, посилюються відповідальність та особиста зацікавленість працівників у 
кількісних та якісних характеристиках надання медичної допомоги.

3) впровадження мотиваційного механізму та сучасних методів 
стимулювання діяльності медичного персоналу. Як було сказано вище, 
медичний персонал є основним ресурсом системи охорони здоров’я, оскільки 
лікарі є виробниками медичних послуг. Таким чином, вони створюють якість 
медичних послуг і надають висококваліфіковану медичну допомогу, тому від 
них залежить медична та соціальна ефективність всієї системи охорони 
здоров’я, а їхній результат залежить від якісного механізму мотивації та 
системи оплати праці, що існує в галузі охорони здоров’я. Формування якісного 
механізму мотивації та стимулювання -  це одна з найголовніших функцій будь- 
якого менеджера чи керівника, оскільки завдяки ньому відбувається вплив на 
персонал організацій, підприємства чи установи задля активізації їх діяльності, 
підвищення ефективності та продуктивності.

4) впровадження сучасних принципів формування та розвитку кадрів 
охорони здоров’я. Сучасні керівники закладів охорони здоров’я, на відміну від 
представників інших галузей економіки, не розуміють необхідність процесу 
формування та розвитку кадрів закладів охорони здоров’я, що полягає в 
професійному плануванні якісного та кількісного складу персоналу, підборі, 
відборі, розстановці, адаптації, оцінюванні та навчанні персоналу закладу. Так, 
ці процеси відбуваються в закладах охорони здоров’я, проте вони не пов’язані 
між собою, не підпорядковуються ні філософії, ні політиці, ні стратегії 
управління персона- лом, що призводить до проблем, які були вище зазначені. 
Постає необхідність якісного процесу формування кадрів закладів охорони 
здоров’я, оскільки цей процес формує базис інноваційного потенціалу закладу, 
перспективи його подальшого розвитку та конкурентоспроможність, тобто має
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стати інтегрованою частиною загального процесу стратегічного планування 
діяльності закладу охорони здоров’я. Процес формування медичних кадрів має 
враховувати такі чинники, як організаційна структура закладу, корпоративна 
культура, ринок праці та медичних послуг, нормативно-законодавча база. 
Врахування цих чинників у процесі формування кадрів дасть змогу кадровій 
стратегії закладу охорони здоров’я бути проактивною, забезпечувати 
задоволення потреб персоналу, враховувати інтереси своїх працівників у 
процесі діяльності.

5) застосування новітніх методів підготовки медичних кадрів, зокрема 
управлінських. Проблема менеджменту медичного персоналу полягає не тільки 
у його формуванні, але й у розвитку. Медичний персонал (особливо лікарі) -  це 
ті кадри, які постійно мають підвищувати рівень своєї кваліфікації, 
підтверджувати ліцензію тощо. Отже, підготовка медичних кадрів спрямована 
на забезпечення принципу безперервної медичної освіти. Це мають враховувати 
керівники закладів охорони здоров’я як в кадровій політиці та стратегії, так і в 
процесі мотивації, адже методи розвитку кадрів можуть стати дієвим 
мотиваційним інструментом. Наприклад, підвищення кваліфікації, участь у 
міжнародних та національних конференціях, перепідготовка можуть 
здійснюватися за рахунок закладу охорони здоров’я для тих кадрів, які 
показують найвищі показники діяльності за підсумками атестації кадрів.

Результати розвитку медичного персоналу мають стати підгрунтям 
управління кар’єрою та службово-посадовим рухом персоналу в рамках закладу 
охорони здоров’я, як це відбувається на підприємствах провідних галузей 
економіки.

6) запровадження принципів командної роботи в рамках надання 
медичної послуги закладами охорони здоров’я. Надання медичної послуги є 
командною роботою, отже, одним із завдань керівника закладу охорони 
здоров’я є забезпечення сприятливого клімату та командного духу закладу 
охорони здоров’я задля формування згуртованого трудового колективу. Це 
дасть змогу підвищити медичну ефективність діяльності, а отже, і соціальну та 
економічну ефективність закладу охорони здоров’я. Зокрема, мають 
застосуватися психологічні інструменти побудови робочих команд, методи 
профілактики емоційного вигорання, методи побудови відносин «лікар -  
пацієнт», «лікар -  середній та молодший персонал», «лікар -  керівник».

Таким чином, побудова сучасної системи управління персоналом закладів 
охорони здоров’я, яка враховує механізми стратегічного менеджменту 
персоналу, психологічні аспекти діяльності, економічні та соціальні методи 
впливу, має загалом на меті підвищення ефективності діяльності персоналу 
закладу охорони здоров’я та якості надання медичної допомоги на
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національному рівні.
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ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ МЕДИЧНОЇ д о п о м о г и
Багатогранність суспільного життя та життєзабезпечення країни тісно 

пов’язані зі здоров’ям населення. Статут Всесвітньої організації охорони 
здоров’я та Конституція України визнають невід’ємне право людини, 
незалежно від раси, релігії, політичних переконань, його соціально- 
економічного положення на охорону здоров’я, медичну допомогу і медичне 
страхування.

Система охорони здоров’я країни знаходиться в умовах постійних 
трансформаційних змін. Будучи багаторівневою й розгалуженою структурою, 
система, перетворюючись, формує складні підходи щодо визначення механізмів 
управління у державному і приватному секторах охорони здоров’я. Саме у них 
держава відтворює нову систему механізмів управління, розглядати які 
потрібно у сукупності впливів мезо-, макро- і мікрофакторів із застосуванням 
нових форм управління на всіх рівнях.

Національна стратегія реформування медичної системи Україні на період 
2015-2020 роки визначає ключові проблеми, потенційні напрями і шляхи їх 
розв’язання для формування нової державної політики у галузі, включаючи 
глибинні нормативні трансформації та впровадження нових фінансових 
механізмів для забезпечення прав людини у сфері охорони здоров’я. За таких 
умов медична система країни має базуватися на трьох засадничих принципах: 
орієнтованість на людину, орієнтованість на результат, орієнтованість на 
втілення кращих технологій та кращого досвіду надання медичних послуг.

Управління системою охорони здоров’я потребує системних змін, якісно 
нових підходів, альтернативних шляхів реформування організаційно- 
економічного механізму медичної сфери, розробки нових моделей взаємодії 
механізмів державного управління захистом працюючого населення.
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